曲维玺：“十四五”应以突破性举措破解发展环境困局
疫情的暴发和蔓延给全球经济增长带来更加严峻考验，也使我国高质量发展的外部环境发生深刻变化。建议“十四五”时期，我国应以突破性举措破解新形势下发展环境困局。
    “十四五”时期我国高质量发展环境将面临高度的不确定性和严峻的风险挑战。从国际来看，虽然“十四五”时期世界经济有望从疫情中逐步得到恢复，但仍然面临高度的不确定性和严峻的风险挑战。一方面，疫情使经济全球化遭受重创，全球贸易保护主义更加严重，跨国投资和全球产业链、供应链面临区域化、本地化的调整压力，全球经济秩序处于变革与重塑的关键时期。另一方面，中美战略博弈日益激化，从贸易层面向科技、教育、文化等众多层面蔓延，未来发展走向还有很大的不确定性，使我国开放发展面临严峻的外部环境。从国内来看，我国经济发展中结构性的问题仍然较为突出，东中西部发展不平衡，产业面临转型升级压力，自主创新能力有待提升，一些关键制造环节仍然受制于人。
    但也应看到，由于防控措施得力，我国经济率先从疫情中取得恢复，同时我国拥有庞大的国内市场与门类齐全的制造业体系，这将为我国开放发展提供强大的助力。从外部看，“一带一路”国际合作正在进入高质量发展的新阶段，我国与沿线国家的经贸合作也仍有巨大的发展潜力与合作空间。尤其是随着新一轮科技革命和产业变革的蓬勃发展，各种新技术、新业态、新模式将不断涌现，也将给我国开放发展带来新动力。
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应对外部新形势，“十四五”时期，我国应积极推动区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）签署生效，加快中日韩自贸区谈判，积极探讨加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）的可行性，促进RCEP、CPTPP等协定在规则领域的协调合作。
RCEP涵盖东盟10国以及日、韩、澳、新等成员，是当前亚洲区域参与成员最多的自贸协定。当前，各国共同面对外部需求下降和贸易投资保护主义上升等挑战，推动RCEP签署生效，减少区域贸易投资壁垒，提高自由化便利化水平，促进亚洲区域产业链供应链互联互通，有利于提振东亚区域贸易投资信心，为企业创造更加具有确定性的制度性合作环境，对于维护全球经贸秩序也具有重要的示范作用。RCEP协定如能生效，将成为我国签署的最大的自贸协定，协定成员不仅经济体量大，是我国重要的经贸伙伴，同时也是我国在全球生产网络和产业链价值链合作的重要伙伴。
数据显示，2019年，我国与RCEP成员的进出口额超过1.5万亿美元，占当年我国外贸总额的33.3%。
RCEP不仅能够为我国企业开展贸易投资、开拓国际市场创造更加自由便利的区域经贸发展环境，帮助企业积极应对全球产业链供应链重构，也有利于我国从RCEP成员进口更多优质产品满足国内经济发展和消费需求，对于我国构建“双循环”新发展格局具有积极作用。我国需要支持东盟在RCEP建设过程中的中心地位，与日韩等成员加强沟通协调，共同解决协定谈判遗留问题，推动RCEP协定尽快签署生效。
此外，“十四五”期间，我国应与日韩加快谈判步伐，在贸易投资自由化以及规则标准方面提高开放水平，争取尽早建成中日韩自贸区，打造“RCEP+”的高水平自贸协定，促进国内经济产业高质量发展，更好发挥在亚洲区域经济一体化中的引领作用。
“十四五”时期，应进一步发挥各类试验区在扩大开放、制度创新、规则探索等方面的积极作用。要充分发挥自由贸易试验区、自贸港作为新时代高水平对外开放和全面深化改革的排头兵的重要作用，进一步扩大服务业对外开放，加强制度创新的系统性、首创性和差异化探索，打造公开、透明、可预期的外商投资环境，率先形成双循环的良好示范。依托北京服务业扩大开放综合示范区，加快建设数字贸易试验区，提高跨境电子商务综合试验区和国家电子商务示范基地发展水平，推动形成一批服务业开放合作的新平台。同时，我国也需要积极推动中外合作产业园区与平台建设，促进境外经贸合作园区高质量发展，加快中新、中日、中韩、中欧、中俄等国际合作产业园、示范区等平台建设，进一步推动中马等两国双园合作，提高边境经济合作区以及中哈、中老、中蒙等跨境经济合作区建设水平，支持国家级经开区高水平建设国际合作园区，积极探索中外合作体制机制，深化国际产业合作，促进国内国际双循环协同互动。
预计未来，金融、文化、教育、医疗等服务业领域以及信息技术和数字经济领域将成为“十四五”时期对外开放重点。
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